

PUNTOS DE SUSCRIPCION

PALMA. Imprenta Balear. MAHON. Orfila. VIZA. Cabot.

Sale todos los dias excepto los sabados.

EL BALEAR.

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Por un mes. En Mallorca. En Menorca e Ibiza. En los demas puntos del Reino. id. id. Cada numero suelto.

PALMA.—JUEVES 30 DE MARZO DE 1851.

ESPIRITU DE LA PRENSA.

(Del Herald.)

Uno de los grandes adelantos que ha hecho en nuestros dias el difícil arte de gobernar, consiste en acrecer, promoviendo el desarrollo de la riqueza pública, los recursos que antes se buscaban esquilmando. La Gran Bretaña, modelo en todos conceptos de países bien gobernados, ha sido en esto, como en todo lo que á la buena política concierne, la que ha tomado la iniciativa; sus hombres de estado han tenido inteligencia y resolución, suficientes para aplicar á la práctica los grandes principios descubiertos por sus esclarecidos economistas; el efecto de una medida rentística, ó mas bien el criterio para apreciar su excelencia ó sus defectos se buscan, no en el aumento que trae inmediatamente al Erario, sino en las ventajas que proporciona á la industria y al comercio. Así el gobierno propende á que las fuerzas productivas del país vayan siempre en progresión ascendente, y que por efecto natural de este incremento tenga mas ingresos la Hacienda porque los que á ella contribuyen cuentan con mayores medios que aquellos de que antes disponían.

Un tributo, por bien meditado que sea, por mucho que se trate de repartirlo con equidad, siempre disminuye el capital del contribuyente porque aun cuando se saque de las utilidades ó ganancias que de este emanar, toda la parte que el Estado se lleva, deja de acumularse y es por consiguiente una causa perenne de que los capitales no vayan siendo cada vez mayores; claro es que si el sistema de contribuciones tiene por base la idea de extraer lo mas posible de las clases productoras, y la habilidad del rentista se cifra en esto, la conclusion no podrá menos de ser la ruina completa del Estado que tal azote sufra, y lo que decimos hartas pruebas tenemos en necesidad de ir en solicitud de ellas á tierras extrañas. La Península abunda en casos prácticos; nuestra historia económica es un vivo ejemplo del daño que causan los errores y las aberraciones en punto de tanta trascendencia; hubo aquí un manantial que parecia inagotable; pero á fuerza de querer sacarle de un golpe el agua, acabamos por agotarlo; hubo una mina de portentosa abundancia, pero la explotamos codiciosamente y acabamos por apurarla.

Volviendo á Inglaterra, observaremos que el principio económico allí adoptado es, no solo la consecuencia de otros principios, sino que de tal manera lo suponen, que no habiéndolo puesto en práctica, ni siquiera en aplicarlo hubiese podido pensarse; es parte de un sistema; es una rueda de una máquina cuyo mecanismo para producir su efecto ha menester otras muchas ruedas y que todas estén en cabal y absoluta armonía. Si de improviso se suprime una contribucion sin adoptar al mismo tiempo medios oportunos de llenar el vacío que necesariamente deja en las arcas del tesoro, ó han de agravarse las demas ó ha de restablecerse de nuevo mudándola nombre y forma, y en ambos casos el alivio que se queria hacer á los contribuyentes desaparece. Años pasados lo vimos prácticamente en la ruidosa y debatida cuestion de los diezmos. El gobierno ingles ha procedido de muy diversa manera; no es que en la Gran Bretaña la industria habia adquirido proporciones gigan-

tescas; superabundaban los productos y no habia para ellos salida bastante; faltaban materias alimenticias porque el oneroso privilegio concedido á los propietarios de la tierra mantenía constantemente altos los precios de los cereales, de este modo por una parte el industrial no podia vender lo que fabricaba, y por otra la carestía de los víveres era causa de que fueran caros los salarios, y mas costosa por lo mismo la producción; de aquí las crisis mercantiles, el pauperismo, y las declamaciones de los visionarios que acusaban á la ciencia de Smith de males que procedían precisamente del olvido de los principios que aquel entendido economista habia con mas ardor inculcado. Llegó por fin la hora deseada y venturosa de ver los asuntos de la Hacienda á la luz de la razon y quebrantar uno á uno los eslabones de la pesada cadena que habia ido labrando la rutina. Sir Roberto Peel abrió al comercio extranjero los mercados del Reino Unido; abolióse la escala gradual, y las manufacturas hallaron colocacion variada y abundante. Tan grande ha sido el movimiento mercantil, tan considerable el acrecentamiento de la riqueza, que sin inconveniente de ninguna especie se han realizado notables rebajas en los derechos de arancel, á pesar de que el año pasado ha sido poco á propósito para las especulaciones mercantiles, porque ha dominado durante todo él la incertidumbre, porque se ignoraba el rumbo que seguirían y el desenlace que tendrían los negocios de Oriente; la renta de aduanas que se habia presupuesto en 20 680,000 libras esterlinas ha producido 20 600,000, esto es, una diferencia de 80,000, no obstante ascender á 1.500,000 el importe de los derechos suprimidos; de modo que resulta un aumento de 700,000 libras en circunstancias las menos adecuadas para prosperar el comercio y el crédito. El 3 por 100 ha bajado; el descuento del Banco ha subido desde 2 1/2 hasta 5 y 6 por 100; las empresas industriales y mercantiles han debido por precision, ya que no del todo paralizarse, por lo menos reducir mucho el círculo de sus operaciones; los gastos indispensables para los preparativos de la guerra han venido á agravar el conflicto, y sin embargo, gracias á que hubo en 1846 un ministro que comprendió que no se puede vender sin comprar, ni comprar sin vender, Inglaterra vé aumentarse su poder, su riqueza y su predominio, hallándose la Europa en visperas de presenciar un acontecimiento cuyas consecuencias asombran la imaginacion, y en vano quiere vislumbrar la mas aguda inteligencia. Tan perfectamente está la nave construida, que corre sobre las olas encrespadas por una furiosa tormenta, cual si se deslizara por las aguas pacíficas del rio de corriente mas sosegada.

Fijen la consideracion en este espectáculo los que todavia dudan de la eficacia de las doctrinas económicas, y acaben de una vez de sacudir el yugo de las preocupaciones que tantos desastres han causado y están causando todavia á los pueblos.

NOTICIAS EXTRANJERAS.

REVISTA QUINCENAL.

POLÍTICA EXTRANJERA.

Primera quincena del mes de marzo.

Dos hechos importantes, pero de naturaleza muy diversa, caracterizaban hace pocos dias

la situación política de Francia, y el discurso imperial pronunciado el 2 de marzo en la apertura de sus cámaras giraba especialmente sobre ellos, manifestando que dos cuestiones de igual gravedad reclamaban los desvelos de los representantes de la nacion; bajo el punto de vista interior, la crisis de las subsistencias, y bajo el punto de vista de las relaciones generales en Europa, la cuestion de Oriente.

La crisis de las subsistencias ya desapareciendo lentamente, pues no solamente se han acumulado los granos en los mercados, merced á la accion libre del comercio coadyuvada por algunas medidas previsoras, sino que la estacion empieza ya á aliviar la miseria, á reanimar la actividad del trabajo y á dejar los ánimos enteramente tranquilos para seguir los movimientos y las complicaciones políticas de Europa. Brotan de todos los labios contradictorias deducciones de las palabras que el emperador pronunciara al cuerpo legislativo frances reasumiendo el conjunto de los debates diplomáticos y de la situacion en que han terminado, haciendo notar el interes político de la Francia en Oriente, manifestando sus lazos intimos que la unen á la Inglaterra, representando al Austria cada vez mas en favor de los gabinetes occidentales, y dando en fin á su discurso un sentido característico con una expresion que debe parecer extraña al inaugurarse la guerra, pero que es no obstante muy verdadera: «Ha pasado para no volver mas la época de las conquistas!» ¿Cuál ha sido en efecto el primer pensamiento de los gobiernos en esta cuestion? Empezaron renunciando en sus mutuos comaromisos todo proyecto de conquista personal y engrandecimiento, han aceptado la guerra, no como un azar que pudiera facilitarles una senda á su ambicion, sino como el último recurso, con marcada repugnancia y apoyándose en el sentimiento generoso de las necesidades de la civilizacion y del estado actual de Europa. Mas de una vez se ha visto el mundo expuesto á choques tan terribles, pero puede ser que jamas haya brillado el acero en la mano de los pueblos bajo iguales condiciones, ó que se haya travado nunca una lucha como ahora con la única y desinteresada idea de asegurar el imperio del derecho, de custodiar la independencia moral y política del continente y de pedir á la victoria una paz reclamada por intereses mas nobles.

La cuestion de Oriente puede considerarse en la actualidad bajo dos aspectos; el principal consiste en la precision en que se han visto la Francia y la Inglaterra de armarse contra la Rusia y de empeñarse en esta lucha por todas las consideraciones del derecho europeo, de la civilizacion oriental y de la seguridad pública del continente, y el otro aspecto es la marcha insidiosa, lenta y sagaz que ha seguido la Rusia con las potencias occidentales desde el principio del negocio de Oriente. Obsérvese la política y el lenguaje del gobierno ruso en todo este tiempo, estudiense con atencion los despachos, circulares y comunicaciones hasta la última carta del czar al emperador de los franceses y el memorandum que acaba de dirigir á todos sus agentes diplomáticos el gabinete de san Petersburgo, y es imposible dejar de conocer que todos estos actos de la diplomacia rusa llevan impreso el sello de una sagacidad y tino extraordinario. Según la ocasion, la Rusia enmascara sus proyectos ó los confiesa sin temor, parece que desafia á que la hagan desistir de su conquista moral y política de Oriente, y obligada á defenderse, trata de lanzar la enemistad y la inquietud entre los gobiernos. ¿Puede dudarse ya de sus esfuerzos para separar á la Inglaterra de la Francia? Ora finge una confianza particular hacia el gobierno ingles, tiene con él sus casos reser-

vados, apoyando sus miras sobre la independencia del imperio otomano, y mostrándole á la Francia como la única enemiga de esta independencia; ora en las relaciones con otros países se le sorprende en iguales esfuerzos, y solamente en Constantinopla no tiene secretos su diplomacia y va sin rodeos al fin que pretende obligar al divan. ¿Cuál ha sido el resultado de tanta negociacion? ¿No ha escudido la Rusia en figura á los gobiernos que la habían rechazado? El parlamento ingles ha merecido ser culpado de credulidad en el parlamento, y lord Clarendon ha llegado á reunir entre sus despachos quince protestas del gobierno ruso en favor de la independencia del imperio otomano.... quince protestas desmentidas por los hechos!

La moralidad ha vencido á la destreza: Irritado el gabinete ruso por los dictados severos que se le habian dirigido en el parlamento ingles, se venga insinuando que ha existido entre el gobierno del czar y el de la reina Victoria, una correspondencia misteriosa donde se habia tratado de repartir entre ambos una gran parte del territorio turco. Dicen que el gobierno ingles está á punto de publicar esta correspondencia, en la cual se verá una nueva prueba del interes que se toma la Rusia por la conservación é integridad del imperio otomano. Pero la Francia y la Inglaterra han desistido de palabras y manifiestos y sus actos son reales y dirigidos á cortar con la espada las dificultades.

Se ha embarcado ya una parte de las tropas inglesas destinadas á operar en Oriente, dos escuadras aliadas están dispuestas á hacerse á la vela para el mar Báltico, de las cuales la inglesa ha salido ya, segun dicen, para poder maniobrar despues del deshielo, y todas las operaciones que median ó llevarán á cabo Francia é Inglaterra están exentas de misterio y se efectúan sin reserva. Hace muy pocos dias que sir Carlos Napier, el jefe de las fuerzas navales inglesas en el Báltico, era el objeto de la ovacion mas graciosa, en la cual tomaba parte lord Palmerston, quien contaba, empuñando el vaso, algunos rasgos de la vida militar de Napier, exagerados tal vez por el entusiasmo del festin; pero no obstante, sir Carlos Napier es un jefe selecto que ha dado ya pruebas de energía y de audacia, que parte, como él mismo ha expresado en presencia del primer lord del almirantazgo, á declarar la guerra, y que repite al partir las palabras de Nelson: «La Inglaterra confia en que todos haremos lo que debemos.» ¿Qué falta, pues, entre el estado actual y la guerra declarada? Una pura formalidad que no tardará en cumplirse. La Francia y la Inglaterra intimaron ya en los primeros dias del mes á la Rusia que evacuase los principados del Danubio, poco tiempo despues le concedieron un plazo que termina en abril, y como no es probable que acepte estas condiciones, su negativa será la causa formal de la guerra.

La postrera negociacion entablada entre el gobierno del Czar y el Austria consiste en la mision de que el conde Orloff se encargó con fecha del 7 de marzo; pero el emperador Nicolás eliminó las proposiciones que le hacia la corte de Viena, y dirigió á su vez otras nuevas con el título de preliminares de paz, las cuales colocaban la cuestion en el terreno donde se hallaba cuando la inauguró Menschikoff, añadiendo tan solo nuevas exigencias. Estas son las proposiciones que se encargó M. de Meyendorf de comunicar á M. Buel, el cual las ha sometido á la conferencia, y esta ha declarado inadmisibles los estranos preliminares de paz de la Rusia. Tambien la Prusia usa de un lenguaje muy esplicito contra el gabinete del Czar, y las misiones del príncipe Ho-

benzollern-Sigmaringen en Paris, y del conde de Groeben en Londres no tienen mas objeto que el de manifestar la nueva actitud del gobierno prusiano.

En medio de esta oscilacion de influencias y de dudas, aparecen cual sintomas gravísimos que complican los sucesos de Oriente, las sublevaciones de los pueblos cristianos de la Turquía y del reino griego, que propagándose con rapidez, invaden las diversas provincias turcas donde domina la poblacion helénica. La necesidad apremiante del gobierno otomano de apresurar la recaudacion de los impuestos para sostener la guerra, irritó al parecer los descontentos, inflamó á los ánimos la perspectiva de una ocasion favorable, y el espíritu de insurreccion se extendió por el Epiro, la Albania y la Tealia.

Las tropas turcas se han visto precisadas á retirarse en varios puntos, los insurgentes han atacado la fortaleza de Arta conducidos por el jóven Karaiskakis, y en el reino helénico, en la misma ciudad de Atenas, han estallado serios tumultos. Funcionarios públicos y generales han ido á reunirse con los sublevados, y el gobierno griego se ve en una situacion difícil, pues no podrá calmar la efervescencia de los ánimos. Estos sucesos han suspendido casi las relaciones diplomáticas entre el gobierno de Grecia y la Turquía, y es de presumir que se efectúe un rompimiento si se recuerda que M. Metaxas, el representante actual del rey Oton en Constantinopla, es conocido por su parcialidad en favor de la Rusia.

Las naciones occidentales se preparan con ardor á una guerra grande y de trascendencia, y en tanto que sus ojos están fijos en las regiones de Oriente, se alia en torno suyo una coesion de gravedad inmediata, la cual es la de los recursos rentísticos. La Inglaterra acaba de asender á esta necesidad de las épocas extraordinarias duplicando el contingente de los impuestos por seis meses; el *income-tax* es la gran palanca de la Inglaterra en los momentos de crisis, y ella será un medio excelente para no aumentar su deuda, mas considerable ya que todas las del mundo reunidas, y para no turbar el conjunto de reformas liberales de su régimen económico.

Igual senda sigue la Francia; tambien trata de procurarse recursos por medio de un empréstito realizado con condiciones que aseguren su buen éxito, y el cuerpo legislativo ha oido en sus primeras sesiones un proyecto que autoriza al gobierno á negociar un empréstito de 250 millones de francos. Votado casi espontáneamente por unanimidad en el cuerpo legislativo y sancionado por el Senado, solo faltaba su realizacion, autorizada ya por una ley. El gobierno ha desdenado la práctica comun y se ha dirigido sin intermediarios á la masa del pais, dando al empréstito actual la forma de una suscripcion nacional, á la cual se adaptan todas las fortunas, pues se puede suscribirse por diez francos de renta, y los suscritores de esta clase consiguen la ventaja de no quedar sometidos á una reduccion proporcional en el caso de exceder la suma de las suscripciones á la del empréstito. Este proyecto tiene una idea política en las actuales circunstancias, su objeto tiende á asociar de un modo mas directo á todo el pais á los esfuerzos de la futura lucha, interesando el sentimiento nacional en una operacion financiera; y aparte de estas consideraciones de actualidad puede verse en él un progreso de las tendencias que hace algun tiempo se manifiesta, y cuyo resultado será divulgar y popularizar la renta pública.

La Bélgica se ha enlazado nuevamente con la Francia con el último tratado de comercio firmado en Bruselas por el representante del imperio. M. Adolfo Barrot y M. de Brouckere, ministro de negocios e- trangeros de Bélgica, tratado por el cual la Francia promete no alzar los derechos de entrada de los aceites, hierro y bronce belgas, y modifica favorablemente el arancel de los hilos y tejidos de lana. La Bélgica por su parte concede iguales ventajas á las sedas, vinos y sales francesas.

La Holanda imita á la Bélgica en la solicitud con que atiende sus intereses positivos en medio de la conmocion general de la Europa; y sus cámaras han emprendido hace algunas

semanas sus tareas, despues de haberlas suspendido á fin de año tras la discusion prolongada de los presupuestos y de la inadmission de la proposicion sobre el sistema de los impuestos de los líquidos que hizo tanto ruido. Esta proposicion ha producido el cambio del ministerio de la Haya y el gabinete holandés acaba de presentar á las cámaras nuevos proyectos financieros, de los cuales el mas digno de llamar la atencion propone convertir la deuda del 4 por 100 en 3 por 100, en una cantidad de 990 millones de reales, efectúanlese las amortizaciones anuales al tercer año de la nueva emision. El resultado mas esencial de esta operacion consistirá en producir una importante economia, que unida á la escudete de las ganancias anteriores, permitirá que se alivien algunos impuestos. El mismo gobierno está ocupándose en preparar proyectos destinados á reducir la contribucion sobre los objetos de primera necesidad, sobre el comercio y la navegacion, y en buscar un medio eficaz de mejorar el impuesto personal que sufren las clases medias. Las cámaras discutirán estos diversos proyectos, pero como el gobierno no cree haber llegado el momento mas oportuno, en vista de la situacion general de Europa, se ha limitado á la operacion financiera de que hemos hablado y que ha merecido la aprobacion de sus mismos adversarios.

NOTICIAS NACIONALES.

Madrid 19 de marzo.

Leemos en los diarios de Cádiz:

Desde el lunes último se está trabajando á las horas de la baja mar en las importantes obras del muelle á la Punta de la Vaca, por donde debe pasar el ferro-carril.

De la Coruña dicen que el 14 entró en el puerto, de arriba á la, la fragata de hélice, de la armada francesa, *Punianquet*. Este buque procede de Rochefort y se dirige á Tolon, para donde conduce 350 marineros destinados á la escuadra de Oriente.

Del mismo punto y con fecha del 15 participan lo siguiente:

«Ayer ha fallecido en esta ciudad el Excelentísimo Sr. D. Rafael Sempere, mariscal de campo de los ejércitos nacionales. Esta tarde se verificará el entierro con todos los honores que prescribe la ordenanza.»

El *Diario* de ayer refiere en los términos siguientes un hecho que honra á la cantatriz señora Angri, la cual, como ya dijimos, acaba de llegar á esta corte:

«Nuestros lectores recordarán el horrible asesinato de un sacerdote, causado por un disparo de fusil por otro eclesiástico en un pueblo de la provincia de Granada. El reo sentenciado á la pena capital debió ser puesto ayer en capilla, y al pasar el miércoles por Bailín la diligencia de Sevilla, donde venia la Angri, entró en el coche un hermano del cura muerto que se dirigia á esta corte á solicitar de S. M. el indulto del reo. Enterada Elena de la comision que traia este caballero, aunque para cuyo desempeño no habia mas tiempo que el fatal de doce horas, se ofreció espontáneamente y con la mayor generosidad á dar ella misma los pasos necesarios para obtener el indulto. El jueves 16 llegó la Angri á Madrid á las nueve de la mañana; se quita el traje de camino, se viste con elegancia, y se dirige con una carta escrita por ella al palacio de la reina madre. Esta augusta señora aun no se habia levantado; la artista, para no perder un instante, se dirige á la señora marquesa de Valverde, y una hora despues logra verse en presencia de la reina Cristina. La refiere el objeto de su visita, y la ruega que interponga su influjo con su augusta hija la Reina Isabel, para que sea indultado el reo, cuya vida pende de la clemencia soberana. S. M. la reina madre, encantada de tan noble accion, se lo promete así, encargándola que procure ver á la reina. La Angri se dirige en seguida para

conseguirlo al conde de Pinhermoso; este le indica que vea á la camareira mayor señora duquesa de Gir; vuela la artista á ver á la duquesa; obtiene de esta señora una carta, y dos horas despues tiene la honra de ser recibida por SS. MM. la reina y el rey. S. M., antes que la artista despliegue los labios, la dice que sabe por su augusta madre el objeto de su pretension y que está concedida. La Angri entonces dá gracias á S. M. por su perdon generoso, y se despide de la Reina y del Rey derramando lágrimas de júbilo y de ternura.

El jueves por la tarde salió un extraordinario con el indulto. La eminente artista ha visto coronados sus esfuerzos y sus seis horas de incansable diligencia con este resultado halagüeño que tan de relieve presenta los bellos sentimientos de nuestra familia Real.»

Parece que va á elevarse á las augustas manos de S. M. la Reina una respetuosa esposicion pidiendo el restablecimiento del antiguo colegio médico de Madrid con las modificaciones reclamadas por el tiempo y las circunstancias.

GACETILLA.

DESCUBRIMIENTO HECHO POR UN ASNO. Un periódico de provincia publica la siguiente receta contra el *odium tuckery*, con la historia de la invencion:

«Junto á una línea de cepas fué atada una burra, de modo que, al pacer las yerbas inmediatas, pudo alcanzar á dos de las cepas. Sea porque los racimos estaban en agroz, pues era entonces á primeros del último mayo, sea por lo que fuere, ello es que el cuadrúpedo solo comió la parte superior de las citadas cepas sin causar daño alguno á los racimos. Lo cierto es que al atacar dos meses despues el *odium* á las cepas de la consabida línea, perdióse completamente todas las uvas, y solo las de las dos cepas llegaron á completa sazón, siendo de notar que todas las espesadas cepas, sin exceptuar las dos últimas, pertenecen á la clase de *carrienas*.

Así que, tal vez podria utilizarse semejante remedio contra el *odium* cortando los sarmientos hasta alcanzar dos ó tres de los nudos inmediatos al racimo. si es que, como se ha observado en algunos puntos, la consabida enfermedad comienza á atacar la cepa por la estremidad superior de sus sarmientos y bajando paulatinamente hasta alcanzar su tronco.

COMO QUIEN SOBRE UN HUEVO. El vice-almirante Napier ha hecho una apuesta que consiste en que al dia siguiente de haberse disparado el primer cañonazo, ó mejor dicho, de saberlo él, bombardeará á Cronstad, ciudadela que se mira como inexpugable y que se apoderará de ella al cabo de 20 horas, hallándose cinco dias despues en San Petersburgo. La apuesta consiste en 12 mil libras esterlinas, ó lo que es lo mismo 57,000 duros. Así lo aseguran algunos periódicos de Londres.

PROYECTO COLOSAL. En el departamento del Norte en Francia, preceden los ingenieros, segun se dice, al estudio de un ferro-carril gigantesco que tomará el nombre de línea de la frontera nord-este. Partirá de Lille para terminar en Lanteburgo sobre el Rhin, frente á Carlsruhe en el ducado de Baden. De allí seguirá una prolongacion que, despues de atravesar el Wurtemberg, Baviera y Austria, llegará á Constantinopla, y desde el Bósforo se dirigirá á las Indias orientales, cruzando la Turquía asiática, la Persia y el Indostan. De este modo Londres se hallará en relacion directa con Calcuta, y la mala de India llegará con una celeridad sin ejemplo.

PALMA.

PUBLICACIONES OFICIALES.

El señor juez de primera instancia de esta ciudad y su partido ha señalado el dia 4 de abril próximo, á las once de su mañana, para la subasta y remate de una cuarterada de tierra sita en el término de esta ciudad y lugar llamado la *Viña den Fo-*

noy, propia de D. Mariano José Gallera. Palma 30 de marzo de 1854.

PALMA 30 DE MARZO.

No para satisfacer la exigencia ilegítima del *Diario*, sino para probar á los ojos del público la sinceridad del ataque que dió origen á la polémica seguida últimamente con aquel periódico, entramos en el terreno de las razones, donde nos reta nuestro contendiente, y donde dice nos espera á pie firme y á cara descubierta. Son sus palabras. Conocerán su firmeza los que recuerden que á un artículo en que recuazábamos calificaciones injustas y al cual debia contestarnos con pruebas, con esas pruebas contrarias á las que se nos piden, lo fuimos con bufonadas, arma cómoda en extremo, cuyo uso aconseja el inolvidable Figaro á los que no tienen razon. Conocerán tambien la exactitud de que se nos espera á cara descubierta los que hayan visto trasponerse aquella estrella agresora, á poco de haber arrojado su siniestral y confundirse con unos pocos satélites que arrastrados por cierta inclinacion adicta y conocida á divertir con gracias de mal género, se han guarecido detras del infensivo *Diario*, de ese periódico inerte, arrancado solo de vez en cuando del limbo donde corrieran sus tranquilos dias, para servir de instrumento á pasiones bastardas, que el tiempo y la experiencia han puesto ya y continuarán poniendo mas y mas de manifiesto. Utilizaremos para la consecucion de este bien los medios que á ello conduzcan; y esa liza en donde se nos cita, ese terreno de las razones, cuyo palenque jamas abandonamos, y en el cual ni un palmo queda ya para luchar á los que nos combaten por sistema, será, como ha sido de seis años á esta parte, el terreno donde la buena fé y la sensatez pública nos adjudiquen el premio que nunca han negado á la justicia.

Recordemos el origen de la polémica. El *Diario*, (y nos dirigimos á él, puesto que de antemural sirve á los que por aquiescencia de su dueño lo han tomado como tal á poca costa), el *Diario*, decimos, aconsejándonos que pidiésemos el remedio de una de las poquísimas necesidades públicas que han llamado su atencion, se permitió decir que esto nos presentaba la dichosa ocasion de hacer un alarde infensivo de imparcialidad, echando una especie de paréntesis á la continuada serie de nuestras frases laudatorias.

Honra nos cabe, y grande, por haber dirigido esas frases, que no por ser muchas ó pocas dejan de ser todas justificadas, porque son todas merecidas.

Tomemos por punto de partida para evidenciarlo el año calamitoso de la sequia. Cuando el *Diario* callaba, el *Balear* exponia al Gobierno los males de Mallorca, demostraba sus necesidades y pedia el remedio, apoyando los generosos esfuerzos de la Diputacion provincial, de aquella corporacion benemérita que tanto se distinguió entonces en procurar á Mallorca el alivio de sus males. El remedio no se hizo esperar; tendió su mano el gobierno, y á una fuerte consignacion para obras públicas siguió otra, y otra, y otra, hasta llegar á 25,000 libras la suma destinada á remediar la general miseria; y los infortunados jornaleros de los muchos pueblos víctimas de la calamidad hallaron en tan oportuno como eficaz socorro el pan que dar á sus hijos. Queda para el *Diario* la gloria de probar su independencia mirando frio é indiferente tan marcado beneficio: nosotros preferimos ser motejados por haber ayudado á conseguirlo y por haber fatigado con frases laudatorias al ministerio que lo dispuso y á los dignos funcionarios que lo impetraron. Queremos serlo tambien por haber encomiado y rendido gracias al Gobierno, sean quienes fueren los que ocupasen el poder, cada vez que nuestra provincia ha sido objeto de su predileccion, y al desdenoso silencio del *Diario* preferimos nuestra serie

de frases laudatorias, arrancadas por las repetidas consignaciones enviadas á Mallorca durante el último quinquenio, para carreteras, faros y puertos, cuyo valor total asciende á algunos millones de reales: por las sumas, una de ellas de cien mil duros, que con destino á las obras de la Mola, gérmen de prosperidad para la abatida Menorca, y á las de los cuarteles de Palma reclamó y obtuvo nuestro Capitan general: por las sumas señaladas y por las recibidas con destino á la reparacion de nuestra hermosa catedral: por la actividad desplegada en la ejecucion de las obras públicas, por el beneficio de quedar declaradas generales tres carreteras de la isla: por el de establecerse faros en sus costas: por el de ser declarado puerto de depósito el de la ciudad de Mahón: por los incesantes esfuerzos del cuerpo provincial para obtener economías en el presupuesto: por las que se verificaron en el Instituto balear, sin menoscabo de la instruccion pública: por la supresion de un antiguo tributo que pagaban los moradores de una parte del término de Palma: por las mejoras locales que á pesar de la escasez de recursos han ido introduciendose de algunos años á esta parte y cuya existencia es el mejor comprobante de la justicia de nuestras alabanzas. Hanlas obtenido tambien de nosotros aquellas personas que supieron distinguirse en las ciencias y en las artes, las que han prestado servicios meritorios y las que en nuestro pais especialmente han introducido alguno de los adelantos de la época: y en artículos necrológicos hemos ensalzado el mérito y la virtud, recordando las buenas acciones y relevantes dotes de hombres como el Conde de Montenegro, el obispo de Iviza, Robleda, Amengual y Hernandez, Eona, Sureda y Miserol, Oñila, Lambias y otros eminentes varones cuya memoria está grabada en el corazon de cuantos llegaron á conocer lo que valian.

Mas al lado de tan justificadas alabanzas encontramos una série de exigencias, reclamaciones en favor del pais: encon-

tramos una série de observaciones y de reconvenções mucho mas extensa que la de frases laudatorias. Veanse nuestros primeros números y se encontrarán ya los primeros cargos por no atenderse á la limpieza del puerto de Palma, se les verá continuar hasta obtenerse la órden de ejecucion, y despues de ella podrán examinarse varios artículos en que extensa y razonadamente se combaten las condiciones establecidas para esta obra y se demuestra la dificultad de ser realizada sino se varian: se verá reclamada con energía la supresion del derecho de toneladas, probando la ilegalidad de su continuacion: se encontrará el grito de reprobacion que dimos contra un ministro que tenia nuestras simpatías, al presentar un proyecto de ley de puertos, cuyos graves defectos expusimos: se encontrarán ataques, duros muchos de ellos, si bien razonados todos, sobre la cuestion de cereales, sobre la legislacion hipotecaria, sobre el comercio de aguardientes, sobre los defectos de la ley de papel sellado, sobre los males que acarreaban las banderas de ultramar, sobre las exageraciones de la centralizacion administrativa, sobre el adeudo del sésamo, cuya rebaja de derechos consideramos perjudicial al aceite de oliva, sobre el estado á que la contribucion de consumos tiene reducida la industria viñera: sobre la intencion de suprimir la audiencia de Mallorca, sobre los gravámenes impuestos al azúcar, sobre el sistema de practicar los registros en los buques, sobre el método ruinoso observado en el adeudo de varios artículos, sobre defectos graves en la contribucion industrial y de comercio, sobre la desigualdad en la de inmuebles, sobre otros muchos objetos, asi de intereses general como local, que fuera prolijo enumerar y que las columnas de nuestro periódico ponen en evidencia. (a)

(a) Remitimos á cuantos lo duden á examinar entre otros muchos los números del *Balear* 2, 230, 410, 485, 600, 601, 602,

Al ser atendidas, como lo fueron, muchas de nuestras observaciones, nos apresuramos siempre á rendir un tributo de gratitud al reparador de los males denunciados. ¡Ojalá hubieran podido ser mas nuestras alabanzas, por haber quedado atendidas todas nuestras peticiones! Ojalá hubieramos podido aumentar con este motivo el catálogo de nuestras frases laudatorias!

Pero estos encomios han sido siempre mas escasos que las exigencias, y mas aun que los trabajos dedicados á pedir mejoras para el pais, mejoras como la creacion de cajas de ahorros, el establecimiento de buenas reglas de policia rural y de higiene pública, y de las que convendria aplicar á los torrentes, la creacion de propios, la introduccion de los adelantos en agricultura aplicables á nuestra provincia, otras muchas en fin cuya relacion queremos combatir para que no la llame el *Diario* hoja de servicios, calificacion con que en época no remota quiso ridiculizar una contestacion nuestra, al advertir que si otro tanto le pediamos, carecia de materiales para formar su hoja.

Deducese de lo demostrado que el paréntesis aconsejado por el *Diario* es mucho mayor que la oracion que lo contiene, y siendolo, es una calumnia el sentido de las palabras arriba transcritas. Por ellas se trata al *Balear* de parcial y de adulador: por ellas, pues, se calumnia al *Balear*. Dice uno de los gacetilleros del *Diario* que como tolera nuestro periódico que se le calumnie. Ser calumniado no es deshonoroso: esto si ser calumniador y quedar convicto de ello. Al llegar á este punto, ni sirve para salir del paso el consejo de Fígaro, ni causan mas que lástima bravatas como las del esforzado filántropo, que, para prestar

603, 605, 606, 677, 688, 847, 848, 850, 869, 978, 985, 988, 990, 998, 999, 1009, 1023, 1024, 1025, 1056, 1191, 1277, 1279, 1291, 1294, 1408, etc., etc.

un servicio á la humanidad, afila su espada para matar al *Balear*. Debía traer á su memoria que otras mas probadas vieron embotarse su filo al esgrimir las con igual intencion, que siempre la Providencia ampara las causas justas y les da el triunfo, ya infundiendo aliento en sus defensores, ya deshaciendo y esterilizando las arterias de sus adversarios.

Hemos dado al público las explicaciones convenientes para recordarle nuestros actos, siniestramente desfigurados, y para dejar justificadas una vez mas la veracidad de nuestras palabras y la bondad de nuestra conducta. Despues de esto, solo nos resta decir al *Diario* que, si bien no conseguirá hacernos perder tiempo con sus chanzonetas, nos encontrará siempre á pie firme y con la cara descubierta para enseñarle á respetar lo que vale mas que él.

### CRÓNICA DE LA CAPITAL.

POR AMOR DE DIOS.—Y *aindamais* por el buen nombre del pais rogamos al *Genio* no admita en sus columnas despedidas ni otros escritos modelos como los que anteayer publicó. Vaya se enhorabuena el autor de la primera en *pos de las peruanas*, despues de *oscular á nuestras vestales*: vaya la suscriptora de la segunda en *pos de grandiosos mares, confiada en el firmamento*: vaya tambien á ver si con su rocío forma una laguna; (en el Perú abundan los diuréticos); pero no sea periódico alguno quien admita sus *churrios* y les preste la bocina para decir dislates, y menos para regalar unos cuantos insultos al pais, si es que insultos puedan contener palabras hacinadas para expresarlos, y que no obstante consiguen expresar y demostrar únicamente el talento poético del autor. De nuestro cólega esperamos lo que le pedimos: de las personas de buen humor exigimos que lean las consabidas despedidas, si son gentes de gusto.

**BOLETIN COMERCIAL.**

PUERTO DE PALMA.

ADMINISTRACION DE LOS VAPORES

Mallorquin y Barcelones.



Se avisa al público que el domingo 2 de abril próximo á las nueve de la noche saldrá de este puerto para el de Iviza con la correspondencia pública el paquete de vapor-correo *El Mallorquin*, al mando del capitán D. José Estade y Sabater: admite carga y pasajeros para dicho punto. Palma 29 de marzo de 1854.—El administrador—Miguel Estade y Sabater.

**BUQUE ENTRADO.**

Dia 29.

De Marsella en 6 dias polacra goleta otomana Maria, de 143 ton., cap. Zahir, con un pasag., y lastre.

**BOLETIN RELIGIOSO.**

Santo del dia de mañana.

SAN AMÓS, PROFETA.

San Amós, tercero de los profetas menores, era simple pastor de la ciudad de Tecua, segun lo dice él mismo al principio de la profecía. Profetizó en tiempo de Orias rey de Judá, y de Jeroboan II rey de Israel, y predicó en el cautiverio de los israelitas las calamidades que habian de acontecer á las enemigos del pueblo de Dios. Hizle morir. Amarias sacerdote de Bethel, el año 785 antes de Jesucristo.

**VARIACIONES ADMSFÉRICAS DE AYER.**

Horas.	Termóm.	Baróm.	Hygróm.
7 de la mañana.	9 grad	28 p. 6	70
12 del dia.	43	28 6	60
5 de la tarde.	43	28 6	60

**AFECCIONES ASTRONÓMICAS DE MAÑANA.**

Salé el sol á las ——— 5 hs. 47 ms.  
Pónese á las ——— 6 > 43 >  
Los relojes deben señalar al medio dia verdadero las 12 hs. 4 ms. 47 s.

**ANUNCIOS.****El que desee comprar un**

censo de 490 libras liquidas con buena hipoteca, acuda á esta imprenta y se le dará razon del sugeto con quien debe avistarse para el ajuste.

**Almoneda.**—La habrá de varios muebles en la calle de Santo Domingo al lado del Circulo Mallorquin, casa núm. 51, piso segundo.

**Se desea vender un caba-**  
lito ó jaca de poca alzada; darán razon frente la cuesta *d'en Berga*, núm. 7 piso primero de la derecha.



Desde el dia 3 de abril, el Omnibus de la carretera de Inca empezará los tres viages semanales, saliendo de Palma los lunes, miércoles y viernes á las nueve de la mañana; y de la villa de Inca, los martes, jueves y sábados, á las diez. Los viajeros que tengan que pa-

sar á los pueblos de Buger, Campanet, La Puebla y ciudad de Alcudia, podrán verificarlo tomando los asientos en la libreria de Gelabert plaza de Cort; y para el regreso, los mismo-conductores están autorizados para despachar los asientos no comprometidos.

**Un jóven cesante del ra-**  
mo de aduaneros, soltero, desearia encontrar colocacion para servir en clase de criado tanto en Mallorca como el continente ó en el extranjero. En esta imprenta darán razon.

**Manual del Pontonero.**

Comprende todos los detalles de la instruccion del soldado, las maniobras de los trenes de reglamento, rodado y á lomo, y el servicio que desempeña el Pontonero en campaña. Redactado por el teniente coronel, segundo comandante de infanteria, D. Carlos Ibañez é Ibañez, capitán del cuerpo de ingenieros y el capitán D. Juan Modesto y Eguia, teniente del mismo cuerpo, oficiales, de la compañía de Pontoneros del segundo batallon del regimiento.

Con este titulo se acaba de publicar una obra en que se encierra todo lo concerniente á la parte práctica del ramo de puentes militares en España. Sus autores, conociendo la urgente necesidad de metodizar la enseñanza de la tropa y de facilitar el servicio del Oficial en campaña por medio de un testo se decidieron á redactarlo, llenando un vacío sensible y satisfaciendo una necesidad imperiosa de la instruccion de los oficiales de Ingenieros.

El buen método bajo el cual está escrita dicha obra, la multitud de datos y noticias que abraza, y el estilo verdaderamente didáctico con que las presenta, la hacen altamente recomendable.

Se admiten suscripciones en la secretaria de la Direccion Subinspeccion de Ingenieros de estas Islas, y en las oficinas de las comandancias de Palma, Mahon é Iviza.—El Coronel Director Subinspector.—Luis Muñoz.

**Libreria de Juan Colomar,**  
plaza de Cort.

Se suscribe á

**EL PROTESTANTISMO**Y  
LA REGLA DE FÉ

por el P. Juan Perrone de la compañía de Jesus, profesor de teologia en el colegio romano.

Otra traducida del italiano al español por el doctor\*\*\* sacerdote de Barcelona y dedicada al Excmo. é Illmo. Sr. obispo de la diócesis bajo cuya inmediata proteccion sale á luz esta traduccion.

Condiciones de suscripcion.

Convencidos como estamos de los buenos resultados que ha de producir la obra que anunciamos, saldrá en 2 tomos en 4.<sup>o</sup> impresion y papel igual al prospecto, dividida en 46 entregas de 48 páginas cada una al infimo precio de 2 rs. en Barcelona y 2 rs. y cuartillo en los demas puntos de la Peninsula; franco de porte; de manera que saldrá mas barata que el original comprado en Roma donde el Autor la publicó á pesar de los muchos gastos que ocurren siempre en las publicaciones de esta clase en que no perdonaremos medio alguno no solo para que salga la traduccion bien exacta, sino aun para darle en lo material de la impresion toda la elegancia y comodidad que de suyo exigen las obras de este género.

Se publicará por ahora una entrega cada dos dias y mas adelante una semanalmente para que la obra quede terminada á la mayor brevedad posible.

En obsequio á los Sres. Suscritores de fuera de Barcelona se ha fijado en la mitad el valor del franqueo de las entregas, sin contar muchos otros gastos que corren á cuenta del editor.

Siendo la idea del editor que todos los señores eclesiásticos pueden hacerse con esta publicacion interesante bajo tantos conceptos, los de esta respetable clase que se viesen imposibilitados de adquirirla por falta de medios se enterarán directamente con el mismo quien se proporcionará para que buenamente puedan haberlo.

Los prospectos se reparten gratis.

EDITOR RESPONSABLE: D. PEDRO JOSÉ UMBERT.

IMPRENTA BALEAR

Á CARGO DE D. FRANCISCO DE P. TORRENT  
calle de San Francisco, núm. 30.